Mehanikas fizikalie pamati Kinematika

Rotacijas Kustibas Kinematika.

Materiala punkta kustibu pa rinkveida trajektoriju raksturo
radiusvektora v pagrieziena lenkis, lenkiskais atrums un
lenkiskais paatrinajums.

Lenkiskais atrums raksturo
ﬁ materiala punkta radiusvektora
o griesanas straujumu.
A rad
<a)> = 29 - videjais lenkiskais atrums. [1 }

% At | S



Mehanikas fizikalie pamati Kinematika

St
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Momentanais lenkiskais atrums:

LN
> . Ap do V
o=l1m—_ ="
Ao A dt r B
¢
Lenkiskais atrums  ir aksialvektors, kas A Y
versts gar rotacijas asi.

Vektora versumu nosaka labas skriives AN
kustibas virziens:

skatoties lenkiska atruma virziena,

rotejosais punkts parvietojas pulkstena

raditaju kustibas virziena: -
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Lenkiskails paatrinajums

- raksturo lenkiska atruma mainas straujumu

Videjais lenkiskais paatrinajums <e> ir vienads ar lenkiska
atruma 1zmainu Aw laika vieniba At:

ot [
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Lenkiskais paatrinajums
Materiala punkta momentanais lenkiskais paatrinajums:
Ao do d zq)

e=1lim—=
2

Lenkiskais paatrinajums ir vektorials lielums.

_— . . . —_ N . o
Ta virziens ir atkarigs no do virziena:

/N
Ja d% ™ C%, tad gTT C%: () pieaug.

N A A A A
Ja do T»L @, tad & T»L Q . () samazinas.
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Linearo lielumu sakartba ar lenkiskajiem
lielumiem:
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a = 7”8\/1 +&%t’
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Rotacijas kustibu iedalijjums:

Vienmeriga rotacijas kustiba: @ = const, @ =-1
I'— periods (viena aprinkojuma laiks),

v - frekvence [s7'], (aprinkojumu skaits laika vieniba):

2r 1
Ww=—=217"-0 T'=—
T L
Vienmerigi mainiga rotacijas kustiba: w=0w0,+&-1
2
E-1

(P:C‘)OHT; wz\/wg +2¢0¢.

Nevienmerigi mainiga rotacijas kustiba:

A t
o=wy+[elt)dt;, @=@,+ jco(t)dt.
0 0
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Svarigakais:

Materiala punkta rotdacijas kustibas aprakstam papildus izmanto:

pagrieziena lenki: A

vidéjo lenkisko atrumu: <o§> = AA—ZD;
_ o A de
momentano lenkisko atrumu: @ =—— =@
dt
I, Aw
videjo lenkisko paatrinajumu: <3> = A—C;)
i
i do d°
momentano lenkisko paatrinajumu E = di) = dt(f
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Uzdevums. Rotacijas kustibas kinemitika.

Kermenis roté vienmeérigi
paatrinati ta, ka péc 2s no kustibas
sakuma ta atruma vektors ar
paatrinajuma vektoru veido 60 °

lenki. Noteikt apgriezienu skaitu

péc 20s no kustibas sakuma.
Dots:
Nozim€juma redzams, ka
o =60° J
t=2s tga ==
tl = 2OS a,
Jaaprékina: a, =rg
N =7 a,=a’r




Kinematika

Mehdanikas fizikalie pamati

| 0)21‘ 0)2
ng(Z:: =
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Ta ka rotacijas kustiba ir vienmeérigi paatrinita, tad @ =& un

g’

IgQ = =&,
g

0
No 31s izteiksmes izsaka & = 8 _ 'g60 = Ll = 0,433( rad)

t2 12 S2

Tagad jaraksta radiusvektora pagrieziena lenka atkaribu no laika

vienmerigi paatrinata kustiba bez sakuma atruma:

2 2
Q= . 27N N = a un  aprékina
47 47z
N = dnslal! = 14(apgriez.)
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Uzdevums. Vienmérigi paléninata rotacijas kustiba.
Bremz€jot ritena grieSanos, ta atrums vienmeérigi samazinas
no 180 apgr/min 11dz nullei, 1zdarot 75 apgriezienus. P&c cik ilga

latka ritenis apstasies; kads bus S§1s kustibas lenkiskais

paatrinajums?

Dos: Vienmeérigi paléninatu
b =180 apgr _ 49p8" kustibu apraksta

min s Dpoigy = B — &
N = 75 512
= @t — —
@ =@, >
-y Ta ka ritenis apstajas, tad
Jaaprekina: 0, =0, bet @ = 27N

t=7

&—"
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No pirma vienadojuma izsaka lepkisko paatrindjumu

@
@, — & =0;6 =—
t
o> ot
un ievieto otra vienadojuma: ¢ = 27N = @t - 02 = 20
t.
£ 47N
@,

Lai apré€kinatu ritepa apstasanas laiku, jaizsaka @, = 27v

Aprekina laiku:
- 4N _4aN _2N _2-75 = 50(s)
®w, 27V L 3
Tagad aprekina lenkisko paatrinajumu:

o @0 _ 27v _ 27-3 - 0,38(ra2d)
t t 50 S
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Ritenis griezas ta, ka. ta pagrieziena
lenka atkaribu no lalka izsaka v-v
Q= A+Bt+Ct + D¢, kurB =] rad/s,
C=1rad/s>unD=1 rad/s
Aprekmat ritena radiusu R, ja a, (t=2s) =
346 m/s’.

p=A+t+t+t a,=oR

R= a, /0

(0) =0=1+2t+3¢" =
=[t=23]=1+2x2+3x4=
=17 (rad/s)

Zz R=346/17"=12(m )




